
�াথিমক িশক্ষক িনেয়াগ পরীক্ষা - ২০১৩ (১ম) 
Total questions : 79 Total marks : 79 

1) িচিনর মলূ� ২৫% বিৃদ্ধ পাওয়ােত একিট পিরবার িচিন খাওয়া এমনভােব কমােলা �য, িচিন বাবদ ব�য় বিৃদ্ধ
�পল না। ঐ পিরবার িচিন খাওয়া বাবদ শতকরা কত কমােলা?

✔ 1) 

২২%

✔ 2) 

২০%

✔ 3) 

৩০%

✔ 4) 

২৫%

ব�াখ�া : ২৫% বিৃদ্ধেত বত� মান মলূ� = ১০০ + ২৫ = ১২৫ টাকা
বত� মান মলূ� ১২৫ টাকা হেল পবূ�মলূ� ১০০ টাকা
বত� মান মলূ� ১০০ টাকা হেল পবূ�মলূ� (১০০×১০০)/১২৫ = ৮০ টাকা
ঐ পিরবার িচিন খাওয়া কমােলা = ( ১০০ - ৮০)% = ২০% 

2) ৬ জন পরুুষ, ৮ জন স্ত্রীেলাক এবং ১ জন বালেকর বয়েসর গড় ৩৫ বছর। পরুুষেদর বয়েসর গড় ৪০ বছর
স্ত্রীেলাকেদর বয়েসর গড় ৩৪ বছর বালেকর বয়স কত?

✔ 1) 

১৩ বছর

✔ 2) 

১৬ বছর

✔ 3) 

১৫ বছর

✔ 4) 

১৪ বছর

♣ উত্তরপত্র 



ব�াখ�া : 

৬ জন পরুুষ, ৮ জন স্ত্রীেলাক এবং ১ জন বালেকর �মাট বয়স = (৩৫ × ১৫) = ৫২৫ বছর

শুধ ুপরুুষেদর �মাট বয়স = (৪০ × ৬) = ২৪০ বছর

শুধ ুস্ত্রীেলাকেদর �মাট বয়স = (৩৪ × ৮) = ২৭২ বছর

তাহেল বালেকর বয়স = {৫২৫ - (২৪০ + ২৭২)} = ১৩ বছর।

 

3) 

'ঔদ্ধত�' এর িবপরীত শব্দ �কানিট?

 

✔ 1) 

স্তব্ধ

✔ 2) 

িবনয়

✔ 3) 

গম্ভীর

✔ 4) 

মাথা নত করা

ব�াখ�া : 

'ঔদ্ধত�' এর অথ� হল অিতিরক্ত বাড়াবািড়, অশালীন ব�বহার, সীমাহীন আচরণ, অভদ্র ইত�ািদ। এর
িবপরীত শব্দ হল িবনয়।

4) 

'Viva-voce' শব্দিটর অথ� হে�--------------

 

✔ 1) 

Orally

✔ 2) 

Face to face

• 

• 

• 

• 

• 



✔ 3) 

Interview

✔ 4) 

Written

ব�াখ�া : 

Viva-voce' (ভাইভা �ভৗিচ) হেলা একিট Latin phrase যার অথ� �মৗিখকভােব, মেুখ মেুখ । যার
সমাথ�ক শব্দ হেলা Orally. এছাড়া Face to face অথ� মেুখামিুখ, Interview অথ� সাক্ষাৎকার
এবং Written অথ� িলিখত । সুতরাং সিঠক উত্তর (ক)।

5) 

িনেচর �কানিট শুদ্ধ বানান?

✔ 1) 

Addultration

✔ 2) 

Adultration

✔ 3) 

Addulteration

✔ 4) 

Adulteration

ব�াখ�া : 

সিঠক বানান যকু্ত শব্দ হেলা Adulteration যার অথ� অপদ্রব� িমিশ্রত করা ।
এরকম আেরা িকছু শুদ্ধ বানান যকু্ত শব্দ �যমন:
Achievement ⇒ অজ� ন
Addendum ⇒ সংেযাজন, সংযিুক্ত
Admittance ⇒ প্রেবশ, প্রেবশ অিধকার
Aggression ⇒ িবনা প্রেরাচনায় আক্রমন, আগ্রাসন
Alleviation ⇒ উপশম করা
Annihilate ⇒ িবেলাপ সাধন করা, �ংশ করা
Aquarium ⇒ মৎসাধার
Archipelago ⇒ দ্বীপপঞু্জ
সুতরাং সিঠক উত্তর (ঘ)।

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 



6) 

'পব�ত' শেব্দর সমাথ�ক শব্দ নয় �কানিট?

✔ 1) 

পাহাড়

✔ 2) 

িগির

✔ 3) 

িশলা

✔ 4) 

�শল

ব�াখ�া : 

পব�ত শেব্দর সমাথ�ক শব্দ হল অিদ্র, পাহাড়, অচল, িগির, ভূধর, �শল, নগ, িশখরী, মহীধর, শৃঙ্গধর,
িক্ষিতধর, �মিদনীধর ইত�ািদ।

সুতরাং সিঠক উত্তর হল অপশন (গ) িশলা, যার সমাথ�ক শব্দ হল পাথর।

 

7) 

ন�ায়দণ্ড' উপন�াসিটর �লখক �ক?

 

 

✔ 1) 

স্বণ�কুমারী �দবী

✔ 2) 

জরাসন্ধ

✔ 3) 

রশীদ করীম

✔ 4) 

�সয়দ ওয়ালীউ�াহ

• 

• 



ব�াখ�া : 

জরাসন্ধ' হল চারু চক্রবত� ীর ছদ্মনাম।  িতিন রচনা কেরন 'ন�ায়দণ্ড' উপন�াস।  

 

'উত্তম পরুুষ' উপন�ােসর �লখক হেলন রশীদ করীম।  �সয়দ ওয়ালীউ�াহর িবখ�াত উপন�াস হল
'লালসাল'ু যা ১৯৪৯ সােল প্রকািশত হয়। 

 

8) 

'গায়ক' শেব্দর সিন্ধিবে�দ �কানিট? 

 

✔ 1) 

�গ + য়ক

✔ 2) 

�গ + অক

✔ 3) 

গা + অক

✔ 4) 

গঃ + অক

ব�াখ�া : 

সিন্ধর িনয়মানুসাের, 
এ, ঐ, ও, ঔ কােরর পর এ, ঐ, এর স্থােন অয়, আয় এবং ও, ঔ এর স্থেল অব্,  আব্ হয়। �যমন-
 

ঔ + উ = আব্ + উ    �ভৗ + উক = ভাবকু 
ও + এ = অব্ + এ   �গা + এষণা = গেবষণা
 ঔ + অ = আব্ + অ    �পৗ + অক = পাবক
ঔ + ই = আব্ + ই    �নৗ + ইক = নািবক
এ + অ = অয় ্+ অ  �ন + অন = নয়ন
এ + অ = অয় ্+ অ  �শ + অন = শয়ন
ঐ + অ = আয় ্+ অ  �গ + অক = গায়ক

9) 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 



'আকাশ কুসুম' শেব্দর অথ� �কানিট?

 

✔ 1) 

অলীক ভাবনা

✔ 2) 

অ�ুত িজিনস

✔ 3) 

সুন্দর কল্পনা

✔ 4) 

স্বপ্ন

ব�াখ�া : 

 আকাশ কুসুম (অসম্ভব কল্পনা /অলীক ভাবনা)- পড়ােশানা �তা ভােলা কের করেতছ না আবার প্রাইমারী
িশক্ষক হওয়ার স্বেপ্ন িবভর। এভােব চলেত থাকেল পাশ করা �তা আকাশ কুসুম ছাড়া িকছু নয়।

মন না মিত ( অিস্থর মানব মন)- একসােথ ২টা সরকাির জব হওয়ায় শারিমেনর অবস্থা মন না মিতর মতই।
�কানটায় জেয়ন করেব তাই িনেয় তার মন না মিত পিরলিক্ষত হে�।

 

10) 

'মায়াবী প্রহর' নাটকিট কার রচনা? 

 

✔ 1) 

�সিলম আল দীন

✔ 2) 

দীনবনু্ধ িমত্র

✔ 3) 

আলাউি�ন আল আজাদ

✔ 4) 

আবদ�ুাহ আল মামনু

• 

• 



ব�াখ�া : 

আলাউি�ন আল আজাদ রিচত নাটক হে� মায়াবী প্রহর, মরে�ার যাদঘুর,  নরেকর লাল �গালাপ ইত�ািদ।

  দীনবনু্ধ িমেত্রর িবখ�াত নাটক হল 'নীলদপ�ণ'। যা ১৮৬০ সােল প্রকািশত হয়। 

 

11) 

'ক্ষমার �যাগ�' এর এককথায় প্রকাশ----------

 

✔ 1) 

ক্ষমা

✔ 2) 

ক্ষমাপ্রাথ�ী

✔ 3) 

ক্ষমাহ�

✔ 4) 

ক্ষমাপ্রদ

ব�াখ�া : 

িকছু গুরুত্বপণূ�  এককথায় প্রকাশ-
ক্ষমাহ� - ক্ষমার �যাগ�
পাটিন- �খয়াপার কের �য
বভুুক্ষা - �ভাজন করার ই�া
মমুষূ�ু - মেৃতর মত অবস্থা যার
মনৃ্ময় - মিৃত্তকা িদেয় �তির
মমুকুু্ষ - মিুক্ত �পেত ই�ুক
পত্রপটু- গােছর পাতায় �তির পট।

12) 

িনেচর �কানিট শুদ্ধ বানান?

 

✔ 1) 

Embarrasment

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 



✔ 2) 

Embarrassment

✔ 3) 

Embarassment

✔ 4) 

Embarasment

ব�াখ�া : 

সিঠক বানান যকু্ত শব্দ হেলা Embarrassment যার অথ� িবমরূতা, থতমত হওয়া । এরকম আেরা িকছু
শব্দ �যমন:
Efflorescence ⇒ প�ুায়ন
Encyclopedia ⇒ িবশ্বেকাষ
Equilibrium ⇒ সুিস্থিত
Exaggerate ⇒ অন�ায় ভােব বাড়ােনা
Excellency ⇒ মহামিহম
Exhilaration ⇒ ফূিত� । সুতরাং সিঠক উত্তর (খ)।

13) 

শুদ্ধ বানানিট িনণ�য় করুন-------------

 

 

✔ 1) 

ষান্মািসক

✔ 2) 

সান্মািষক

✔ 3) 

ষা�ািসক

✔ 4) 

সবগুেলাই িঠক

ব�াখ�া : 

একমাত্র শুদ্ধ বানান িট অপশন (গ) ষা�ািসক। এর অথ� হল ৬ মাস অন্তর অন্তর।

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 



14) 

িনেচর �কান বাক�িট শুদ্ধ?

✔ 1) 

I saw the bird sit down on the roof.

✔ 2) 

I saw the bird sat on the roof

✔ 3) 

I saw the birds sits on the roof.

✔ 4) 

I saw the bird sitting on the roof.

ব�াখ�া : 

Simple sentence এ একিট বােক� দিুট verb থাকেল প্রথম verb িট tense অনুসাের হয় এবং
পেরর verb িটেক infinite (V+ing বা to + V1) করেত হয় । িকন্তু see এর পর �কান verb

আসেল তার সােথ ing যকু্ত হয় । তাই সিঠক বাক� হেলা (ঘ) I saw the bird sitting on the

roof.

15) 

'িবি�ন্ন প্রিতিলিপ' কাব�গ্রেন্থর রচিয়তা------------

 

 

✔ 1) 

মযহারুল ইসলাম

✔ 2) 

রিফকুল আজাদ

✔ 3) 

হুমায়ুন কিবর

✔ 4) 

জাহানারা ইমাম

• 



ব�াখ�া : 

িবি�ন্ন প্রিতিলিপ' কাব�গ্রেন্থর রচিয়তা হেলন  মযহারুল ইসলাম।  হুমায়ূন কিবর রিচত িবখ�াত গ্রন্থ হল 'নদী
ও নারী' (৩৮তম িবিসএস)

16) 

�তামার গােয় নেখর আঁচড়ও লাগেব না'' বােক� 'নেখর' �কান কারেক �কান িবভিক্ত?

✔ 1) 

কেম� শূন�

✔ 2) 

অপাদােন ৬ষ্ঠী

✔ 3) 

করেণ ৫মী

✔ 4) 

করেণ ষষ্ঠী

ব�াখ�া : 

করণ শেব্দর অথ� হল যন্ত্র, সহায়ক, উপায়। কত� া যার দ্বারা িক্রয়া সম্পাদন কের তাই করণকারক। িক্রয়া
সম্পাদেনর যন্ত্র, উপকরণ, বা সহায়কেকই বলা হয় করণকারক।

িচিনবার উপায়-

িক্রয়াপদেক িকেসর দ্বারা, িক উপােয়? প্রশ্ন করেল �য উত্তর পাওয়া যায় তাই করণকারক। �যমন-

�তামার গােয় নেখর আঁচড়ও লাগেব না'' এখােন আঁচড় লাগার উপকরণ বা মাধ�ম হল 'নখ'। এর সােথ
ষষ্ঠী িবভিক্তর িচহ্ন �যাগ হেয়েছ। সুতরাং এিট করণকারেক ষষ্ঠী িবভিক্তর উদাহরণ।

17) 

�য সমােসর পবূ� পেদর িবভিক্ত �লাপ হয় না তােক বলা হয়----------

✔ 1) 

িনত� সমাস

✔ 2) 

প্রািদ সমাস

✔ 3) 

দ্বন্দ্ব সমাস

• 

• 

• 

• 

• 



✔ 4) 

অলকু সমাস

ব�াখ�া : 

অলকু সমাস = �য সমােসর পবূ� পেদর িবভিক্ত �লাপ হয় না তােক বলা হয় অলকু সমাস। �যমন- 

 

দেুধ ও ভােত = দেুধ-ভাত

18) 

কেপাল ভািসয়া �গল নয়েনর জেল। এখােন 'কেপাল' �কান কারেক �কান িবভিক্ত? 

✔ 1) 

কেম� শূন�

✔ 2) 

করেণ তৃতীয়া

✔ 3) 

অিধকরেণ তৃতীয়া

✔ 4) 

কেম� তৃতীয়া

ব�াখ�া : 

কম�কারক----------
কত� া যা কের বা যােক আশ্রয় কের িক্রয়া সম্পন্ন কের তাই কম�। সহজ কথায়, িক্রয়ার কাজ যার উপর
পিতত হয় বা �শষ হয়। �যমন-
ডাক্তার ডাক
কেপাল ভািসয়া �গল নয়েনর জেল।
িচিনবার উপায়- িক্রয়ােক কী বা কােক িদেয় প্রশ্ন করেল �য উত্তর পাওয়া যায় তাই কম�কারক ।
 িক ভািসয়া �গল? উত্তর কেপাল । সুতরাং 'কেপাল'  এ �কােনা িবভিক্ত না থাকায় তা হল কম�কারেক শূন�
িবভিক্ত । কম�কারেক কখেনা কখেনা কত� া উহ� থােক।

19) 

িনেচর �কান বাক�িট শুদ্ধ?

✔ 1) 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 



Hasan has choosed the right path.

✔ 2) 

Hasan has chosen the right path.

✔ 3) 

Hasan has chose the right path.

✔ 4) 

Hasan has choseing the right path.

ব�াখ�া : 

�য tense দ্বারা বত� মােন এইমাত্র �কান কাজ �শষ হেয়েছ বঝুায় তােক present perfect tense

বেল । এই tense এর গঠন হেলা: Sub + have/has + V.p.p. + ext. উক্ত বােক� has এর
পর verb এর past participle হেব । আর chose (পছন্দ করা) এর past participle form

হেলা chosen. তাই সিঠক উত্তর (খ)।

20) 

�কানিট অলকু তৎপরুুষ সমােসর উদাহরণ?

✔ 1) 

কেল ছাটা

✔ 2) 

মাথায় ছাতা

✔ 3) 

গােয়হলদু

✔ 4) 

হােত কলেম

ব�াখ�া : 

অলকু তৎপরুুষ-
�য তৎপরুুষ সমােস পবূ� পেদ �কান িবভিক্ত �লাপ পায় না তােক অলকু তৎপরুুষ সমাস বেল। �যমন-
কেল ছাটা = কেল ছাটা,
গােয় পড়া = গােয়পড়া।
এরূপ িঘেয় ভাজা, কেলর গান, গরুর গািড় ইত�ািদ।

21) 

• 

• 

• 

• 

• 

• 



�কান বানানিট শুদ্ধ? 

✔ 1) 

দিধচী

✔ 2) 

দধীিচ

✔ 3) 

দিধিচ

✔ 4) 

দধীচী

ব�াখ�া : 

শুদ্ধ বানানিট হল দধীিচ। আেরা িকছু শুদ্ধ বানান ----------
উজ্জ্বল, �প্রাজ্জ্বল, প্রজ্বিলত, উ�াস, বনু্ধত্ব, শ্বাস, শ্বশ্রূ, পাশ্ব �, শাশ্বত, স্বত্ব, সত্ব, স্বায়ত্তশাসন, িবদ্বান,
িবশ্বস্ত, পক্ব, �রৗদ্রকেরাজ্জ্বল, সান্ত্বনা, স্বতন্ত্র, স্বাতন্ত্র�, স্বিস্ত, স্বরূপ, প্রিতদ্বন্দ্বী, ঊ��, িবশ্বাস, স্বাথ�, স্বীকার, স্বাদ,
স্বাধীন। অপশেনর বািক শেব্দর শুদ্ধরূপ- উৎকষ�তা - উৎকষ� ; �বিশষ্ট�তা - �বিশষ্ট� িন�াপী - িন�াপ।

22) 

বাংলােদেশ উন্নতমােনর কয়লার সন্ধান পাওয়া �গেছ --------

 

✔ 1) 

রাণীগেঞ্জ

✔ 2) 

িবজয়পেুর

✔ 3) 

জামালগেঞ্জ

✔ 4) 

জিকগেঞ্জ

ব�াখ�া : 

পািকস্তান ভূতাি�ক জিরপ অিধদপ্তর ১৯৬১ সােল জয়পরুহাট �জলার জামালগেঞ্জ ভূপেৃষ্ঠর অত�িধক
গভীরতায় বাংলােদশ প্রথম কয়লার খিন আিব�ার কের।  (পিরবত� নশীল তথ�)

• 

• 

• 



23) 

আে�য়িগিরর জ্বালামখু িদেয় িনগ�ত গিলত পদাথ�েক বলা হয়--------

✔ 1) 

ম�াগমা

✔ 2) 

িশলা

✔ 3) 

লাভা

✔ 4) 

ভষ্ম

ব�াখ�া : 

ভূত্বেকর �কান দবু�ল অংশ বা ফাটল িদেয় ভূপেৃষ্ঠর উপর িদেয় উদগীরণ হয় ভূ-অভ�ন্তের সি�ত গিলত
পদাথ� হল লাভা। আে�য়িগিরর জ্বালামখু িদেয় িনগ�ত গিলত পদাথ�েক বলা হয় লাভা।

 

24) 

কণ�ফুলী নদীর উৎপিত্ত ভারেতর �কান রােজ�?

 

 

✔ 1) 

িত্রপরুা

✔ 2) 

মিণপরু

✔ 3) 

�মঘালয়

✔ 4) 

িমেজারােম

• 



ব�াখ�া : 

বাংলােদেশর 'খরে�াতা নদী' বলা হয় কণ�ফুলী নদীেক। এিট ভারেতর িমেজারাম রােজ�র লসুাই পাহােড়র
লংেলহ �থেক শুরু হেয় চট্টগ্রাম ও পাব�ত� চট্টগ্রােমর মধ� িদেয় প্রবািহত হেয় চট্টগ্রােমর পেতঙ্গার কােছ
বেঙ্গাপসাগের িমিলত হেয়েছ। 

 

25) 

 'জাতীয় �ৃিতেসৗেধর স্থপিত �ক?

 

✔ 1) 

হািমদরু রহমান

✔ 2) 

তানিভর কিবর

✔ 3) 

মযহারুল ইসলাম

✔ 4) 

মাঈনুল �হােসন

ব�াখ�া : 

জাতীয় �ৃিতেসৗধ --------

ঢাকার নবীনগের অবিস্থত বাংলােদেশর জাতীয় �ৃিতেসৗধ। এর স্থপিত হেলন মাঈনুল �হােসন।
বাংলােদেশর মিুক্তযেুদ্ধর �ৃিতেক িচর অ�ান কের রাখার জন� �তির করা হয় এই �ৃিতেসৗধ। এেত ৭িট
ফলক রেয়েছ। যা ১৯৫২- ১৯৭১ পয�ন্ত ৭িট গুরুত্বপণূ� ঘটনার তাৎপয� বহন কের।

 

26) 

বাংলােদেশর �কান বনভূিম শালবন বেৃক্ষর জন� িবখ�াত?

 

 

 

• 

• 

• 



 

✔ 1) 

িসেলেটর বনভূিম

✔ 2) 

ভাওয়াল ও মধপুেুরর বনভূিম

✔ 3) 

পাব�ত� চট্টগ্রােমর বনভূিম

✔ 4) 

খুলনা, বিরশাল ও পটুয়াখালীর বনভূিম

ব�াখ�া : 

গাজীপরু �জলার অবিস্থত ভাওয়াল ও মধপুেুরর বনভূিম শালবেৃক্ষর জন� িবখ�াত।

27) 

'লীগ অব �নশনস' �কান সােল িবলপু্ত হয়?

 

✔ 1) 

১৯৩৯ সােল

✔ 2) 

১৯৩৯ সােল

✔ 3) 

১৯৪৪ সােল

✔ 4) 

১৯৪৬ সােল

ব�াখ�া : 

United Nations বা জািতসংেঘর পবূ�সুরী হল 'লীগ অব �নশনস। এিট প্রিতিষ্ঠত হয় ১৯১৯ সােল।
এিট আনুষ্ঠািনক ভােব িবলপু্ত করা হয় ২০ এিপ্রল, ১৯৪৬ সােল।

28) 

বীরেশ্রষ্ঠ' পদকপ্রাপ্তেদর সংখ�া কত?

• 

• 



 

✔ 1) 

সাত

✔ 2) 

আট

✔ 3) 

পাচঁ

✔ 4) 

ছয়

ব�াখ�া : 

মিুক্তযেুদ্ধ অসামান� বীরেত্বর জন� বাংলােদশ সরকার ৬৭৬ জনেক ৪িট ক�াটােগািরেত �খতাব প্রদান কের। 
�সগুেলা হল-

 

বীরেশ্রষ্ঠ -৭ জন

 

বীরউত্তম -৬৮ জন

 

বীরিবক্রম ১৭৫ জন

 

বীরপ্রতীক ৪২৬ জন

29) 

রাজশাহী িবশ্বিবদ�াল প্রিতিষ্ঠত হয়--------

 

✔ 1) 

১৯৫২ সােল

✔ 2) 

• 

• 

• 

• 

• 



১৯৫৩ সােল

✔ 3) 

১৯৫৪ সােল

✔ 4) 

১৯৫৫ সােল

ব�াখ�া : 

রাজশাহী িবশ্বিবদ�ালয় প্রিতিষ্ঠত ১৯৫৩ সােল। এই িবশ্বিবদ�ালেয়র প্রথম িভিস িছেলন ড. ইতরাত �হােসন
জুেবরী।

 

30) 

এিশয়ান �ডেভলপেমন্ট ব�াংক ( ADB) এর প্রধান কায�ালয় �কাথায় অবিস্থত?

✔ 1) 

ম�ািনলা

✔ 2) 

ব�াংকক

✔ 3) 

িসঙ্গাপরু

✔ 4) 

�টািকও

ব�াখ�া : 

Asian Development Bank (ADB) এর প্রধান কায�ালয় অবিস্থত িফিলপাইেনর রাজধানী
ম�ািনলায়। এিট প্রিতিষ্ঠত হয় ১৯৬৬ সােল।

31) 

স্বাধীন বাংলােদেশর প্রথম পতাকা উেত্তিলত হয় ১৯৭১ সােলর-----------

✔ 1) 

২৫ মাচ�

✔ 2) 

• 

• 



২৩ মাচ�

✔ 3) 

১০ মাচ�

✔ 4) 

২ মাচ�

ব�াখ�া : 

পতাকা উেত্তালন-

স্বাধীন বাংলােদেশর প্রথম পতাকা উেত্তািলত হয় ১৯৭১ সােলর ২ মাচ� । এই পতাকা উেত্তালন কেরন
ডাকসু িভিপ আ.স. ম আবদরু রব ঢাকা িবশ্বিবদ�ালেয়র কলাভবন প্রাঙ্গেণ। এজন� ২ মাচ�  বাংলােদেশর
পতাকা িদবস পািলত হয়।

32) 

'Encounter' শব্দিটর Synonym হে�------------

 

✔ 1) 

Harmony

✔ 2) 

Concord

✔ 3) 

Battle

✔ 4) 

Part

ব�াখ�া : 

Encounter অথ� সশস্ত্র প্রিতেরাধ, যদু্ধ । যার সমাথ�ক শব্দ হেলা Battle (যদু্ধ) । এছাড়া Concord

অথ� ঐক�, িমল, Harmony অথ� সাদশৃ� এবং Part অথ� অংশ । সুতরাং সিঠক উত্তর (গ)।

 

33) 

• 

• 

• 



Destroy' শব্দিটর noun হে�-- -------

✔ 1) 

Destruction

✔ 2) 

Damage

✔ 3) 

Harm

✔ 4) 

Affect

ব�াখ�া : 

Destroy হেলা verb, যার অথ� �ংস করা । এর noun হেলা Destruction (�ংস, িবনাশ)।
এছাড়া Damage এবং Harm অথ� ক্ষিত, ও Affect অথ� প্রভািবত করা । সুতরাং সিঠক উত্তর
(ক)।

34) 

'Natural' শব্দিটর Antonym হে�------------

 

✔ 1) 

Inherent

✔ 2) 

Kingdom

✔ 3) 

Original

✔ 4) 

Abnormal

ব�াখ�া : 

Natural (adj) অথ� স্বাভািবক, প্রাকৃিতক । এর িবপরীত শব্দ হেলা Abnormal (অস্বাভািবক) ।
এছাড়া Inherent অথ� সহজাত, অন্তিন�িহত, Original অথ� �মৗিলক এবং Kingdom অথ� রাজত্ব ।
সুতরাং সিঠক উত্তর (ঘ)।

• 

• 

• 



35) 

Bitter' শব্দিটর verb হে�---------

 

✔ 1) 

Bitterness

✔ 2) 

Bitter

✔ 3) 

Bitterify

✔ 4) 

Embitter

ব�াখ�া : 

Bitter হেলা adjective যার অথ� িতক্ত । এর verb হেলা Embitter (িতক্ত করা) ।

এছাড়া Bitter এর noun হেলা Bitterness (িতক্ততা)। সুতরাং সিঠক উত্তর (ঘ)।

 

36) 

He said to me, "Which book do you want?" বােক�র indirect speech হে�---

✔ 1) 

He said to me which book I wanted

✔ 2) 

He asked me which book I wanted

✔ 3) 

He asked to me which book I wanted

✔ 4) 

He said to me which book I have wanted

• 

• 



ব�াখ�া : 

বাক�িট Interrogative sentence হওয়ায় said to এর পিরবেত�  asked হেব (asked to হেব
না) এবং reported speech িট present indefinite tense হওয়ায় indirect এ past

indefinite করেত হেব ।

অতএব He said to me, "Which book do you want?" এর সিঠক indirect speech

হেলা: He asked me which book I wanted. সুতরাং সিঠক উত্তর (খ)।

 

37) 

'Beggar description' phrase িটর অথ� হে�---

 

✔ 1) 

Miser

✔ 2) 

Undescribable

✔ 3) 

Very poor

✔ 4) 

Inefficient

ব�াখ�া : 

 'Beggar description' হেলা একিট phrase যার অথ� অবণ�নীয় বা বণ�নাতীত । যার সমাথ�ক শব্দ
হেলা Undescribable (যা বণ�না করা যায় না)।
এছাড়া Miser অথ� কৃপণ, Very poor অথ� খুব গরীব এবং Inefficient অথ� অদক্ষ । সুতরাং
সিঠক উত্তর (খ)।

38) 

'Do away with it' বাক�িটর passive form হে�---

✔ 1) 

Let it be done away with

✔ 2) 

Let it has done away with

• 

• 

• 

• 



✔ 3) 

Let it is to be done away with

✔ 4) 

Let it has to do away with

ব�াখ�া : 

Imperative sentence এর affirmative বােক�র passive করার িনয়ম হেলা: Let + obj

+ be + V.p.p. + বািক অংশ (যিদ থােক) । সুতরাং িনয়মানুযায়ী সিঠক passive form হেলা Let

it be done away with. সুতরাং সিঠক উত্তর হেলা (ক)

 

39) 

 Your conduct admits ------------ no excuse.

 

✔ 1) 

for

✔ 2) 

at

✔ 3) 

of

✔ 4) 

from

ব�াখ�া : 

�কান িকছুর অবকাশ থাকা বা সুেযাগ থাকা অেথ� admit এর পর of বেস । উে�খ� admit এর
subject যখন �কান ব�িক্ত হয় তখন admit এর পর of বেস না । এছাড়া admit to অথ� হেলা ভিত�
হওয়া, স্বীকার করা । তাই সিঠক উত্তর হেলা (গ)।

 

40) 

'All his pupils like him' বাক�িটর সিঠক Passive form ----

• 

• 



 

✔ 1) 

He was liked by all his pupils

✔ 2) 

He was like by all his pupils

✔ 3) 

He is being liked by all his pupils

✔ 4) 

He is liked by all his pupils

ব�াখ�া : 

Present indefinite tense এবং assertive sentence এর Voice change করার
সাধারণ িনয়ম হেলা: ⇒ Obj �ক sub করেত হেব । ⇒ tense অনুযায়ী সাহায�কারী verb িনেত হেব ।
বাক�িট present indefnite হওয়ায় am/ is / are হেব। ⇒ মলূ Verb এর past participle

করেত হেব।
⇒ by বসােত হেব । ⇒ sub �ক obj করেত হেব। সুতরাং সিঠক উত্তর হেলা (ঘ) He is liked by all

his pupils.

41) 

I shall adhere -------------- my plan.

 

✔ 1) 

to

✔ 2) 

in

✔ 3) 

for

✔ 4) 

with

• 

• 



ব�াখ�া : 

�কান িকছুেত �লেগ থাকা বা অটল থাকা অেথ� adhere এর পর to হেলা appropriate

preposition. �যমন:
You must adhere to your studies.

I shall adhere to my plan (আিম আমার পিরকল্পনায় অটল থাকব)। এছাড়া adhere এর
সােথ অন�ান� preposition বেস না। সুতরাং সিঠক উত্তর (ক)।

42) 

০.২৫ �ক সামান� ভ�াংেশ পিরণত করেল হেব --

✔ 1) 

২/৩

✔ 2) 

১/৫

✔ 3) 

১/৪

✔ 4) 

৩/৪

ব�াখ�া : 

০.২৫ = ২৫/১০০ = ১/৪ ।
সুতরাং সিঠক উত্তর (গ)।

43) 

এক ডজন আম ৬০ টাকায় ক্রয় কের হািল কত টাকায় িবক্রয় করেল ১০% লাভ হেব?

✔ 1) 

২৫ টাকা

✔ 2) 

১২ টাকা

✔ 3) 

১৫ টাকা

✔ 4) 

২২ টাকা

• 

• 

• 

• 

• 



ব�াখ�া : 

১২ িট আেমর ক্রয়মলূ� = ৬০ টাকা

৪ িট আেমর ক্রয়মলূ� = (৬০ × ৪)/১২ = ২০ টাকা

১০% লােভ িবক্রয়মলূ� = ২০ + ২০ × ১০% = ২২ টাকা

সুতরাং সিঠক উত্তর (ঘ)।

 

44) 

৩৬ টাকা ডজন দের ক্রয় কের ২০% লােভ িবক্রয় করা হয় । এক কুিড় কলার িবক্রয়মলূ� কত হেব ?

✔ 1) 

৭২

✔ 2) 

৬০

✔ 3) 

৬২

✔ 4) 

৭৫

ব�াখ�া : 

১ ট কলার ক্রয়মলূ� = ৩৬/১২ = ৩ টাকা ২০% লােভ ১ িটর িবক্রয়মলূ� = ৩ × ১২০% = ৩.৬ টাকা
২০ িট কলার িবক্রয়মলূ� = ২০ × ৩.৬ = ৭২ টাকা। সুতরাং সিঠক উত্তর (ক)।

45) 

একিট রাস্তায় ১২৫ িমটার অন্তর �বদ�ুিতক খুিঁট �পাতঁা হে� । ৮ িকিম দীঘ � রাস্তায় কতগুেলা খুিঁটর প্রেয়াজন হেব?

✔ 1) 

৫০ িট

✔ 2) 

৪৩ িট

✔ 3) 

৬৫ িট

• 

• 

• 

• 

• 

• 



✔ 4) 

৫১ িট

ব�াখ�া : 

আমরা জািন, ৮ িকিম = ৮০০০ িমটার ১২৫ িমটার অন্তর খুিঁট বসেব = ৮০০০/১৩৫ = ৬৪ িট
�যেহতু, শুরুেত একিট খুিঁট বসেব, তাই �মাট খুিঁট = ৬৪ + ১ = ৬৫ িট
সুতরাং সিঠক উত্তর (গ)।

46) 

�কান িত্রভুেজর একিট �কাণ অপর দিুট �কােণর সমিষ্টর সমান হেল িত্রভুজিট-------

 

✔ 1) 

সমবাহু সমেকাণী

✔ 2) 

সূক্ষ্মেকাণী

✔ 3) 

সমেকাণী িত্রভুজ

✔ 4) 

সূ্থলেকাণী

ব�াখ�া : 

সমেকাণী িত্রভুজ-----
�কান িত্রভুেজর একিট �কাণ অপর দিুট �কােণর সমিষ্টর সমান হেল তােক সমেকাণী িত্রভুজ বেল। সমেকাণী
িত্রভুেজর একিট �কান অবশ�ই এক সমেকাণ বা ৯০ িডিগ্র হেব এবং অপর দইু �কােণর সমিষ্ট হেব এক
সমেকাণ বা ৯০ িডিগ্র । 
সমবাহু িত্রভুজ------
�য িত্রভুেজর িতনিট বাহুই সমান তােক সমবাহু িত্রভুজ বেল। বাহুগুেলা পরস্পর সমান বেল এর প্রেত�কিট
�কােণর পিরমান ৬০ িডিগ্র । 
সূক্ষ্মেকাণী িত্রভুজ-----
�য �কােণর পিরমাণ ৯০˚ এর কম তােক সূক্ষ্মেকাণী িত্রভুজ বেল ।
সূ্থলেকাণী িত্রভুজ-- ----
�য �কােণর পিরমাণ ৯০˚ এর �বিশ িকন্তু ১৮০˚ এর কম তােক সূ্থলেকাণী িত্রভুজ বেল। সুতরাং সিঠক
উত্তর (খ)।

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 



47) 

১, ২, ৩, ৫, ৬, ১৩, ২১, ৩৪, ... ধারািটর পরবত� ী সংখ�া কত?

✔ 1) 

৪০

✔ 2) 

৬৮

✔ 3) 

৮৯

✔ 4) 

৫৫

48) 

১০ বছর আেগ কিরেমর বয়স িছল রিহেমর বয়েসর অেধ�ক । যিদ তেদর বত� মান বয়েসর অনুপাত ৩ : ৪ হয়, তেব
বত� মােন তােদর �মাট বয়স কত?

✔ 1) 

৩৫ বছর

✔ 2) 

২৩ বছর

✔ 3) 

২৮ বছর

✔ 4) 

৪৫ বছর

ব�াখ�া : 

ধির, বত� মােন কিরেমর বয়স = ৩ক বছর " রিহেমর " = ৪ক "
১০ বছর পেূব�, কিরেমর বয়স = (৩ক - ১০) বছর
রিহেমর " = (৪ক - ১০) "
প্রশ্নমেত, (৩ক - ১০) = ১/২(৪ক - ১০)
বা, ৬ক - ২০ = ৪ক - ১০
বা, ২ক = ১০
বা, ক = ৫
তােদর বত� মান বয়স = ৩ × ৫ + ৪ × ৫ = ৩৫ বছর। সুতরাং সিঠক উত্তর (ক)।

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 



49) 

একিট �নৗকা ��ােতর প্রিতকূেল ৯ িকিম ও ��ােতর অনুকূেল ১৮ িকিম যায় ৩ ঘ�ায় । �নৗকার গিতেবগ ঘ�ায়
কত িকিম?

✔ 1) 

১.৫ িকিম

✔ 2) 

৩ িকিম

✔ 3) 

৬ িকিম

✔ 4) 

৪.৫ িকিম

ব�াখ�া : 

��ােতর প্রিতকূেল গিতেবগ = ৯/৩ = ৩ িকিম/ঘ�া
��ােতর অনুকূেল গিতেবগ = ১৮/৩ = ৬ িকিম/ঘ�া
তাহেল, �নৗকার গিতেবগ
= (অনুকূেল গিত + প্রিতকূেল গিত)/২
= (৬ + ৩)/২ = ৯/২ = ৪.৫ িকিম / ঘ�া
সুতরাং সিঠক উত্তর (ঘ)।

50) 

ক, খ ও গ এর মািসক গড় �বতন ৫০০ টাকা । খ, গ ও ঘ এর মািসক গড় �বতন ৪৫০ টাকা । ক এর �বতন
৫৪০ টাকা হেল ঘ এর �বতন কত?

✔ 1) 

৩৭৫ টাকা

✔ 2) 

৩৮০ টাকা

✔ 3) 

৩৯০ টাকা

✔ 4) 

৪০০ টাকা

• 

• 

• 

• 

• 

• 



ব�াখ�া : 

ক, খ ও গ এর �মাট �বতন = ৫০০ × ৩ = ১৫০০ টাকা
ক এর �বতন = ৫৪০ টাকা তাহেল খ ও গ এর �বতন = ১৫০০ - ৫৪০ = ৯৬০ টাকা
আবার, খ, গ ও ঘ এর �মাট �বতন = ৪৫০ × ৩ = ১৩৫০ টাকা
তাহেল, ঘ এর �বতন = ১৩৫০ - ৯৬০ = ৩৯০ টাকা। সুতরাং সিঠক উত্তর (গ)।

51) 

x − 1/x = 4 হেল, x² + 1/x² এর মান কত ?

✔ 1) 

18

✔ 2) 

14

✔ 3) 

16

✔ 4) 

22

ব�াখ�া : 

 আমরা জািন, x² + 1/x²

= (x − 1/x)² + 2.x.1/x

= 4² + 2 = 16 + 2 = 18

সুতরাং সিঠক উত্তর (ক)।

52) 

বেৃত্তর পিরিধ ও ব�ােসর অনুপাত --------------------

 

✔ 1) 

৩

✔ 2) 

প্রায় ৫

✔ 3) 

২৫/৯

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 



✔ 4) 

২২/৭

ব�াখ�া : 

�কােনা বেৃত্তর পিরিধ ও ব�ােসর অনুপাতেক π বেল। আর, π = ২২/৭ সুতরাং সিঠক উত্তর (ঘ)।

 

53) 

m এর মান কত হেল 4x² − mx + 9 একিট পণূ� বগ� হেব?

✔ 1) 

12

✔ 2) 

16

✔ 3) 

10

✔ 4) 

9

ব�াখ�া : 

4x² − mx + 9 =

(2x)² + (3)² -2.2x.3 - mx + 2.2x.3 = (2x - 3)² + 12x - mx রািশিট পণূ�বগ� হেব যিদ,
12x - mx = 0 বা, mx = 12x বা, m = 12 হয়।  সুতরাং সিঠক উত্তর (খ)।

 

54) 

একিট �তলপণূ� পােত্রর ওজন ৩২ �কিজ এবং অেধ�ক �তলসহ পােত্রর ওজন ২০ �কিজ । পাত্রিটর ওজন কত?

✔ 1) 

৮ �কিজ

✔ 2) 

১০ �কিজ

✔ 3) 

• 

• 

• 



১২ �কিজ

✔ 4) 

৬ �কিজ

ব�াখ�া : 

অেধ�ক �তেলর পিরমাণ = ৩২ - ২০ = ১২ �কিজ
তাহেল সমূ্পণ� �তেলর পিরমাণ = ১২ + ১২ = ২৪ �কিজ
তাহেল খািল পােত্রর ওজন = ৩২ - ২৪ = ৮ �কিজ
সুতরাং সিঠক উত্তর (ক)।

55) 

সমদু্র বায়ু প্রবল �বেগ প্রবািহত হয়---------------.

✔ 1) 

সকােল

✔ 2) 

মধ�ােহ্ন

✔ 3) 

অপরাে�

✔ 4) 

মধ�ােহ্ন

ব�াখ�া : 

সমদু্র ��ােতর অন�তম কারণ হল বায়ুপ্রবাহ। এই বায়ুপ্রবাহ সবসময় এক থােক না। অপরাে� সমদু্র বায়ু প্রবাহ
সবেচেয় �বিশ প্রবািহত হয়।

 

56) 

পিৃথবী হেত সূেয�র গড় দরূত্ব --------------

✔ 1) 

১৭ �কািট িকেলািমটার

• 

• 

• 

• 

• 



✔ 2) 

১৫ �কািট িকেলািমটার

✔ 3) 

১০�কািট িকেলািমটার

✔ 4) 

১৩ �কািট িকেলািমটার

ব�াখ�া : 

  �সৗরজগেতর ৮িট গ্রেহর মেধ� পিৃথবী একিট। এই গ্রহেণর মেধ�ই �কবল প্রােণর অিস্তত্ব িবদ�মান। 
�সৗরজগেতর তৃতীয় গ্রহ এিট। এিট �থেক সূেয�র গড় দরূত্ব ১৫ �কািট িকেলািমটার।  

57) 

কত তাপমাত্রায় পািনর ঘনত্ব সবেচেয় �বিশ?

 

✔ 1) 

০° �সিন্টেগ্রড

✔ 2) 

৪° �সিন্টেগ্রড

✔ 3) 

৪০০° �সিন্টেগ্রড

✔ 4) 

�কানিট নয়

ব�াখ�া : 

পািনর ব�িতক্রমী প্রসারণ - তরল পদাথ�েক তাপ প্রেয়াগ করেল তার আয়তন বােড়, তাপ অপসারণ করেল
আয়তন কেম। িকন্তু ০° �সলিসয়াস তাপমাত্রায় পািনেক উত্তপ্ত করেল এর আয়তন বােড় না বরং আয়তন
কম। ৪° �সলিসয়াস তাপমাত্রা পয�ন্ত এরূপ ঘেট। ৪° �সলিসয়াস তাপমাত্রায় পািনেক গরম বা ঠান্ডা যাই
করা �হাক না �কন তা প্রসািরত হয়। এিট তরল পদােথ�র ব�িতক্রমী প্রসারণ। তাই ৪° �সলিসয়াস
তাপমাত্রায় পািনর ঘনত্ব সবেচেয় �বিশ।

 

58) 

• 

• 



িবদ�ুৎ প্রবােহর একক �কানিট? 

 

✔ 1) 

�ভাল্ট

✔ 2) 

অ�ািম্পয়ার

✔ 3) 

জুল

✔ 4) 

ওয়াট

ব�াখ�া : 

িকছু গুরুত্বপণূ� একক--------

 

অ�ািম্পয়ার - িবদ�ুৎ প্রবােহর একক

 

�ভাল্ট- তিড়চ্চালক শিক্তর একক

 

ওয়াট- ক্ষমতার একক

 

জুল- কাজ বা শিক্তর একক

59) 

�ক্রােনািমটার হে� ------------

 

✔ 1) 

সময় িনণ�ায়ক যন্ত্র

✔ 2) 

• 

• 

• 

• 

• 



সমেুদ্রর গভীরতা িনণ�ায়ক যন্ত্র

✔ 3) 

ভূিমকম্প িনণ�ায়ক যন্ত্র

✔ 4) 

উত্তাপ িনণ�ায়ক যন্ত্র

ব�াখ�া : 

সময় িনণ�ায়ক যন্ত্র - �ক্রােনািমটার 

 

সমেুদ্রর গভীরতা িনণ�ায়ক যন্ত্র - ফ�ােদািমটার

 

ভূিমকম্প  িনণ�ায়ক যন্ত্র - িরখটার �স্কল

 

উত্তাপ/তাপ িনণ�ায়ক যন্ত্র - থােম�ািমটার 

60) 

নাড়ীর স্পন্দন প্রবািহত হয়-----------

✔ 1) 

ধমনীর িভতর িদেয়

✔ 2) 

িশরার িভতর িদেয়

✔ 3) 

�ায়ুর িভতর িদেয়

✔ 4) 

ল�াকিটয়ােলর িভতর িদেয়

ব�াখ�া : 

ডাক্তার �রািগর নাড়ী �দখার সময় প্রকৃতপেক্ষ ধমনীর স্পন্দন বা Pulse �দেখন। একজন পণূ� বয়স্ক
মানুেষর Pulse rate বা নাড়ীর স্পন্দেনর গড় প্রিত িমিনেট ৭২ বার। 

• 

• 

• 

• 

• 



61) 

�সৗরজগেতর বহৃত্তম গ্রহ �কানিট?

✔ 1) 

শুক্র

✔ 2) 

শিন

✔ 3) 

বহৃস্পিত

✔ 4) 

পিৃথবী

ব�াখ�া : 

�সৗরজগেতর বহৃত্তম গ্রহিট হল বহৃস্পিত। এেক গ্রহরাজ বলা হয়। তেব �সৗরজগেতর সবেচেয় �বিশ উপগ্রহ
রেয়েছ শিনর (পিরবত� নশীল তথ�) 

62) 

'িসএফিস' িক ক্ষিত কের? 

 

✔ 1) 

বায়ুর তাপ বিৃদ্ধ কের

✔ 2) 

এিসড বিৃষ্টপাত ঘটায়

✔ 3) 

ওেজানস্তর �ংস কের

✔ 4) 

�কানিট নয়

ব�াখ�া : 

১৯৮২ সােল CFC or ��ােরা - ��ােরা কাব�ন আিব�ার কেরন Professor T. Midgley. যার
বািণিজ�ক নাম '��য়ন'।  এিট িনগ�ত হয় �রি�জােরটর, এয়ারকিন্ডশন �থেকও।  ভূপষৃ্ঠ �থেক িনগ�মেনর পর
িসএফিস বায়ুমণ্ডেলর ��ােটাসিফয়াের �প�েছ যায় এবং ওেজানস্তেরর ক্ষিত কের।

• 

• 



63) 

�কান বেণ�র আেলার প্রিতসরণ সবচাইেত �বিশ?

 

✔ 1) 

�বগুিন

✔ 2) 

সবজু

✔ 3) 

হলদু

✔ 4) 

লাল

ব�াখ�া : 

তরঙ্গ �দঘ �� িবেক্ষপণ িবচু�িত সবেচেয় কম সবেচেয় �বিশ সবেচেয় �বিশ সবেচেয় �বিশ সবেচেয় কম সবেচেয়
কম। অথ�াৎ �য আেলার তরঙ্গ �দঘ �� সবেচেয় কম তার িবেক্ষপণ সবেচেয় �বিশ এবং িবচু�িত সবেচেয় �বিশ
হয়।
আবার �য আেলার িবচু�িত সবেচেয় �বিশ �স আেলার প্রিতসরণ সবচাইেত �বিশ। বণ�ালীর মেধ� �বগুিন
আেলার িবচু�িত সবেচেয় �বিশ হওয়ায় এর প্রিতসরণ সবচাইেত �বিশ।

64) 

বণ�ালীর প্রান্তীয় বণ� িক িক?

✔ 1) 

�বগুিন, হলদু

✔ 2) 

লাল, নীল

✔ 3) 

নীল, সবজু

✔ 4) 

�বগুিন,নীল, সবজু

• 

• 



ব�াখ�া : 

আমরা জািন, রংধনুেত �মাট সাত রং। রংধনুেত সাতিট রঙ মেন রাখার �কৗশল হল - �বিনআসহকলা বা
�বগুিন, নীল, আসমানী- সবজু- হলদু, কমলা, লাল।
☞ রংধনুর মধ�ম রঙ হল সবজু ☞রংধনুর শুরু ও �শষ রঙ বা প্রািন্তক রঙ হল �বগুিন ও লাল (�বলা)।
☞ �মৗিলক রং ৩িট। যথা- আসমানী (নীল), সবজু, লাল (আসল)।

65) 

রেক্ত িহেমাে�ািবন এর কাজ িক?

 

✔ 1) 

�রাগ প্রিতেরাধ করা

✔ 2) 

রক্ত জমাট বাধঁেত সাহায� করা

✔ 3) 

অি�েজন পিরবহন করা

✔ 4) 

সবগুেলাই হয়

ব�াখ�া : 

িহেমাে�ািবন -
িহেমাে�ািবন এর জন� রক্ত লাল হয়। িহেমাে�ািবন থােক রক্তকিণকায়। রেক্ত িহেমাে�ািবন এর পিরমাণ �াস
পাওয়ােক বলা হয় রক্তশূন�তা বা অ�ািনিময়া। রেক্ত িহেমাে�ািবন �তির হয় �লৗহ ও আিমেষর সহায়তায়।
রেক্ত িহেমাে�ািবন এর কাজ হল------
 অি�েজন পিরবহন ও সামান� পিরমাণ কাব�ন ডাই অ�াইড পিরবহন করা
 বাফার িহেসেব কাজ কের

66) 

শূন� মাধ�েম শেব্দর �বগ কত?

✔ 1) 

২৮০ িম./ �সেকন্ড

✔ 2) 

শূন�

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 



✔ 3) 

৩৩২ িম./ �সেকন্ড

✔ 4) 

১১২০ ফুট/ �সেকন্ড

ব�াখ�া : 

আমরা জািন শব্দ চলাচেলর জন� মাধ�ম প্রেয়াজন। �কান মাধ�ম ছাড়া শব্দ চলেত পাের না। তাই শূন�
মাধ�েম শেব্দর �বগ শূন�।

67) 

একিট বায়ুশূন� স্থােন একিট পালক ও একিট �লাহার বল একেত্র �ছেড় িদেল---

✔ 1) 

আেগ পড়েব

✔ 2) 

পালকিট আেগ পড়েব

✔ 3) 

উভয়িট একসােথ পড়েব

✔ 4) 

আেদৗও পড়েব না

ব�াখ�া : 

পড়ন্ত বস্তুর সূত্রাবলী �থেক আমরা জািন, এেকই উচ্চতা ও িস্থর অবস্থা �থেক িবনা বাধায় পড়ন্ত সকল বস্তু
সমান সমেয় সমান পথ অিতক্রম কের।
�সজন� একিট বায়ুশূন� স্থােন একিট পালক ও একিট �লাহার বল একেত্র �ছেড় িদেল উভয়ই একসােথ
মািটেত পড়েব।

68) 

একজন মানুষ িক অবস্থায় পিৃথবীেক সবেচেয় কম চাপ �দয়?

✔ 1) 

দাড়ঁােনা

✔ 2) 

�দৗড়ােনা

• 

• 

• 



✔ 3) 

বসা

✔ 4) 

�শায়া

ব�াখ�া : 

আমরা জািন �শায়া অবস্থায় প্রযকু্ত বেলর চাপ কম থােক দাড়ঁােনা ব�িক্তর �থেক। সুতরাং একজন মানুষ
�শায়া অবস্থায় পিৃথবীেক সবেচেয় কম চাপ �দয়।

69) 

পিৃথবীর মলূ মধ�েরখা হেত পবূ� বা পি�েম �কান স্থােনর �কৗিণক দরূত্বেক বলা হয়------------

 

✔ 1) 

অক্ষাংশ

✔ 2) 

সুেমরু

✔ 3) 

কুেমরু

✔ 4) 

দ্রািঘমাংশ

ব�াখ�া : 

পিৃথবীর মলূ মধ�েরখা হেত পবূ� বা পি�েম �কান স্থােনর �কৗিণক দরূত্বেক বলা হয় দ্রািঘমাংশ।

 

70) 

�মাটর গািড়েত ব�বহৃত দপ�ণ হল---------

 

✔ 1) 

অবতল দপ�ণ

✔ 2) 

• 

• 



সমতল দপ�ণ

✔ 3) 

উত্তল দপ�ণ

✔ 4) 

সবগুেলাই হয়

ব�াখ�া : 

উত্তল দপ�ণ-

�কান ফাপঁা �গালেকর বাইেরর পষৃ্ঠ যিদ মসৃণ হয় এবং এবং তােত আেলার িনয়িমত প্রিতফলন ঘেট তােক
উত্তল দপ�ণ বেল। এই দপ�েণর আেলা চািরিদেক ছিড়েয় �দয়। এজন� �মাটরগািড়র �হডলাইট িহেসেব উত্তল
দপ�ণ ব�বহার করা হয়

 

71) 

পিৃথবী ঘণূ�েনর ফেল আমরা িছটেক পিড় না �কন?

 

 

✔ 1) 

পিৃথবীর সােথ আমােদর ঘণূ�েনর জন�

✔ 2) 

আমরা িস্থর থাকার জন�

✔ 3) 

বাতােসর উপিস্থিতর জন�

✔ 4) 

মাধ�াকষ�ণ বেলর জন�

ব�াখ�া : 

পিৃথবী ও তার িনকটস্থ অন� �য �কােনা বস্তুর মেধ� আকষ�ণ �ক বলা হয় অিভকষ� বা মাধ�াকষ�ণ।  পিৃথবীর
�কন্দ্রীয় আকষ�েণ আকৃষ্ট হেয় বায়ুমণ্ডল পিৃথবীর সেঙ্গ আবিত� ত হে�।  সুতরাং পিৃথবী ঘরুেলও আমরা
িছটেক পিড় না মাধ�াকষ�ণ শিক্ত বা বেলর কারেণ। 

• 

• 

• 



 

72) 

যখন সূয� ও পিৃথবীর মেধ� চাদঁ অবস্থান কের তখন হয়--------

 

✔ 1) 

B) সূয�গ্রহণ

✔ 2) 

C) অমাবস�া

✔ 3) 

D) �কানিট নয়

ব�াখ�া : 

সূয�গ্রহণ= অমাবস�ার িতিথেত চাদঁ পিৃথবী ও সূেয�র মেধ� অবস্থান কের। ফেল চােঁদর ছায়া পিৃথবীর উপর
পেড়। এ ঘটনােক সূয�গ্রহণ বা Solar Eclipse বেল। 

 

শট�কােট সূয�গ্রহণ = Sun (S) + Moon (M) + Earth (E) ☞ SME �লান

আবার, চন্দ্রগ্রহণ = পিূণ�মার িতিথেত পিৃথবী সূয� ও চােঁদর মেধ� অবস্থান কের।  ফেল পিৃথবীর ছায়া চােঁদর
উপর পেড়।  এ ঘটনােক চন্দ্রগ্রহণ বা Moon Eclipse  বেল।  

 

শট�কােট চন্দ্রগ্রহণ = Sun (S) + Earth (E) + Moon ( M) ⇨ SEM (িসম)। 

73) 

পিৃথবীর পিরিধ ---------

 

✔ 1) 

৩৬০ িডিগ্র

✔ 2) 

২৬০ িডিগ্র

✔ 3) 

• 

• 

• 

• 



১৮০ িডিগ্র

✔ 4) 

৯০ িডিগ্র

ব�াখ�া : 

পিৃথবীর পিরিধ হল ৩৬০° । িনরক্ষেরখা �থেক উত্তর িদেক ১৮০° �ত িবভক্ত আবার দিক্ষণ �গালােধ�র
অংশ ১৮০° �ত িবভক্ত। তাই �মাট পিরিধ হেব (১৮০+১৮০)° = ৩৬০°

74) 

সহসা দরজা খলুেত চাইেল দরজার �কাথায় বল প্রেয়াগ করেত হেব?

 

✔ 1) 

দরজার িবপরীত প্রােন্ত

✔ 2) 

মাঝখােন

✔ 3) 

ক�ার কােছ

✔ 4) 

উপেরর প্রােন্ত

ব�াখ�া : 

সহসা দরজা খলুেত চাইেল দরজার ক�ার িবপরীত প্রােন্ত বল প্রেয়াগ করেত হেব।

75) 

ইসলািম সে�লন সংস্থা (ওআইিস) এর সিচবালয় �কাথায়?

✔ 1) 

�জ�া

✔ 2) 

িরয়াদ

✔ 3) 

ম�া

• 

• 



✔ 4) 

দােমস্ক

ব�াখ�া : 

ইসলািম সে�লন সংস্থা - ইসলািম সে�লন সংস্থা বা ওআইিস প্রিতিষ্ঠত হয় ১৯৬৯ সােল ২৫ �সে�ম্বর।
তখন এর রাজধানী িছল মরে�ার রাজধানী রাবাত। ২০১১ ওআইিস এর নাম পিরবত� ন কের রাখা হয়
'ইসলািম সহেযািগতা সংস্থা'। বত� মােন এর সদরদপ্তর অবিস্থত �সৗিদ আরেবর �জ�ায়।

 

76) 

ভূত্বেকর গড় গভীরতা (প্রায়)--------

 

✔ 1) 

১৬ িকেলািমটার

✔ 2) 

১২ িকেলািমটার

✔ 3) 

১০ িকেলািমটার

✔ 4) 

২০ িকেলািমটার

ব�াখ�া : 

ভূত্বক িবিভন্ন উপাদােনর সমন্বেয় �তির। এর গড় গভীরতা প্রায় ১৬ িকেলািমটার।

 

77) 

আেমিরকার স্বাধীনতা �ঘাষণা করা হয় �কান সােল?

✔ 1) 

১৮৭০ সােল

✔ 2) 

১৮৭২ সােল

• 

• 



✔ 3) 

১৭৭৬ সােল

✔ 4) 

১৮৭৬ সােল

ব�াখ�া : 

আেমিরকার স্বাধীনতা- আনুষ্ঠািনক ভােব আেমিরকার স্বাধীনতা �ঘাষণা করা হয় ১৭৭৬ সােল।

 

78) 

'আন্তজ� ািতক আণিবক শিক্ত সংস্থার' সদরদপ্তর �কাথায় অবিস্থত?

 

✔ 1) 

�জেনভা

✔ 2) 

বন

✔ 3) 

িভেয়না

✔ 4) 

�রাম

ব�াখ�া : 

আন্তজ� ািতক আণিবক শিক্ত সংস্থা বা IAEA প্রিতিষ্ঠত হয় ১৯৫৭ সােল অি�য়ার রাজধানী িভেয়নায়।

79) 

'হামাস' �কান �দেশর সংগঠন?

 

 

✔ 1) 

�লবানন

• 

• 



✔ 2) 

িফিলিস্তন

✔ 3) 

িমশর

✔ 4) 

ইরাক

ব�াখ�া : 

�শখ ইয়ািসন 'হামাস' নােম িফিলিস্তেনর একিট রাজৈনিতক সংগঠন প্রিতিষ্ঠত কেরন।

 

ঘের বেসই পড়ুন আর পরীক্ষা িদন হ�ােলা িবিসএস এেপ। ওেয়বসাইেট এ�াম িদেত িভিজট করুনঃ live.hellobcs.com 

• 

https://play.google.com/store/apps/details?id=com.hello_bcs.live_exam
live.hellobcs.com

